

2024年8月14日 星期三
農曆甲辰年 七月十一

晉江經濟報

菲律賓版
第3886期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

醉美紫帽 心之所皈

奮力打造晉江文體旅融合新“網紅”

本報記者 蔡斯洵 蔡培仁

2024“七夕星空夜跑”特步晉江馬拉松賽



今日的紫帽山，還氤氳着七夕之夜的甜蜜與浪漫。

8月10日，七夕夜，2024“七夕星空夜跑”特步晉江馬拉松賽在紫帽鎮激情啟幕。七百跑友揮灑汗水馳騁賽道，點燃星空，炫耀奪目；嘉年華現場，玫瑰啤酒美食音樂，數千市民領略紫湖之美、沉醉紫帽之美。

紫帽山人杰地靈，是晉江生態屏障和飲用水涵養地，更是晉江的歷史人文富礦，一直是著名的旅遊勝地。

《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》提出，健全文化和旅遊深度融合發展體制機制。文體旅融合是篇大文章，“融什麼”“怎麼融”，各地因地制宜，答案不盡相同。

值得探究的是，在這立秋之際，熱度有增無減的紫帽，給出怎樣的答卷？紫帽如何站穩“文體旅融合”的風口，打響“醉美紫帽 心之所皈”的品牌？隨着市場需求多元化，紫帽又有哪些真正吸引人的“杠桿”，能夠撬動新文體旅IP，成為更多人的旅遊目的地？

市井生活的休憩去處

紫帽，是懂現代文體的。統計顯示，中國鄉村旅遊穩穩占據國內旅遊總人次的半壁江山。如今，尋覓鄉村純淨的山水、淳樸的民風、地道的美味、深厚的底蘊、健康的生活，成為越來越多人旅行的首選。

今年5月，“2024中國田徑大衆達標健身步道系列賽 晉江市10K挑戰賽暨晉江青年百團爭鋒團體賽”在紫帽紫湖郊野公園開賽。該賽事也是福建首場達標健身步道系列賽。

這場賽事，吸引了廈門女程序員黃雪梅的參加。就在11日的法國巴黎，黃雪梅取得2024巴黎奧運會大衆組馬拉松女子第一名的傲人成績。

“廈門到紫帽的距離很近，說走就可以走。”黃雪梅說，紫帽的賽道很有意思，一路都是風景，是跑步、散步的好地方，能同時領略紫帽自然之美與人文之美。

黃雪梅點贊的這條賽道，正是今年獲評“中國田徑協會審定四星級健身步道”的紫湖郊野公園健身步道，也是福建省第一條四星級健身步道。

長7.6公里的健身步道就像紫湖“脖頸”上系着的一條絲帶，伴隨步道兩旁隨風搖曳的狼尾巴草，讓置身其中的遊人感受到忙裏偷閒的鬆弛感。

從紫湖郊野公園出發，一路經過金粟洞、凌霄塔和紫帽石刻，伴隨陣陣禪音，抵達517.8米的頂峰，大自然的風光治愈人心。

紫帽之所以值得一去再去，

與其獨特的資源稟賦相關——紫氣碧水蒼山裏的那份自然生態野趣，對於現代人而言，自帶極強的磁力。

文化是旅遊的靈魂，旅遊過程本質是一種精神文化體驗。

在紫帽，有“點粟成金”的傳奇故事，有千姿百態的“心字石”，有高入雲霄的文峰傳說……據記載，數百年來，紫帽山被賦予了靈氣和詩的秉性，有無數詩人名士慕名栖居旅遊，也是儒、道、釋爭相經營的鐘靈山岳，千載文脈涵養留下了學子書齋、道家聖地、僧尼經場、題刻等諸多文物古迹，為這座千古名山抹上濃濃的人文色彩。

激蕩的山風，吹入文人的心中，紫帽孕育了蔡其矯。

“請接受我卑微的祝願吧，靜默的山啊。”1976年3月，詩人蔡其矯寫下了長詩《紫帽山》。紫帽山作為家鄉的山，在蔡其矯看來，紫帽山注定跟詩有緣，許多文人為紫帽山寫了詩，紫帽山便有了詩的秉性。

去年，紫帽鎮組織開展了首屆蔡其矯詩歌節，舉行了首屆蔡其矯詩歌獎頒獎典禮，《蔡其矯全集補遺》首發儀式、“我為晉江寫首詩”頒獎儀式等系列活動。同時，當天還開展了紫帽山尋“心”采風創作活動和紀念蔡其矯105周年誕辰暨蔡其矯研究座談會。這是紫帽因地制宜、推動文體旅融合發展的生動實踐。

紫帽山獨特的文體優勢，離不開“悉心呵護”。這些年，在紫帽山管委會的統籌推動下，紫帽片區保護開發建設雛形初顯。紫帽山管委會堅持“保護優先、科學利用”理念，留住紫帽山自然生態野趣的風貌，為市民遊客提供一個集休閒、鍛煉、消費於一體的休憩空間，“醉美紫帽 心之所皈”成為紫帽的文體品牌。

活動爆款催生文體爆點

紫帽，實現了傳統文化節日與國際標牌賽事的完美融合。

10日晚，“醉美紫帽 心之所皈”首屆七夕歡樂嘉年華在紫湖郊野公園開啟浪漫之約。

知名樂隊、本土美食、趣味遊戲……在這個充滿浪漫的節日裏，大家歡樂相聚，體驗運動激情、音樂盛宴、美食誘惑與浪漫愛情的完美融合，感受七夕佳節的幸福美好。

“在這象徵愛情的節日裏，與女朋友攜手完成6.6公里的‘甜蜜蜜’跑，意義非凡。希望我們的愛情長長久久。”家住陳埭的謝煌龍笑着說。

在這個屬於中國人獨有的浪漫節日裏，舉辦星空夜跑與七夕嘉年華，讓市民在精彩紛呈的文體旅活動中感受中華優秀傳統文化的魅力，既是對傳

統民俗文化節慶的創造性轉化與創新性發展，又是持續打造紫帽名山IP乃至晉江文體旅IP的有效舉措。

文化的創新創造，為一個地方的出圈破圈提供無限可能。

7月30日，“紫帽凌霄 文峰閃耀”2024年高優學子凌雲塔下話求學再攀活動在紫湖郊野公園舉行。這又是一場由本報為紫帽“量身定制”的活動。

在紫湖粼粼波光的映照下，來自晉江市李延中學的7名應屆高優學子為到場的家長和學生介紹自己的學習經驗。

“來年再上凌霄塔，豪氣衝天文峰見！”參加活動的百餘名學生和家長席地而坐，氣氛自然輕鬆，一句約定響徹雲霄。

紫帽的“文峰”IP早已深入人心。自2022年起，由本報精心策劃，在紫帽山舉行的晉江經濟報小記者登高活動，已成為畢業季學子每年最為期待的活動之一。

南宋太守葉廷珪《海錄碎事》介紹紫帽山說：“泉之案山也，與清源南北對峙。清源之奇以石，紫帽之秀以峰。”“泉州第一通”明代理學家陳琛峰把清源、紫帽作比較：“清來源水寒生北，紫染帽峰秀出南”，十分恰切。

因紫帽山的形狀像一頂古代的紗帽，常有紫雲蓋頂，故得此名。在紫帽山上還有一個“百心傳說”，可以說是文物奇觀。相傳紫帽山“心”字石刻共有一百個，若能找齊，便可羽化成仙。

2017年，結合紫帽山的百心文化，紫帽鎮聯合本報創新推出“百心文化節”，在首屆活動中就創造了晉江首個吉尼斯世界紀錄，打響了紫帽打造特色旅遊文化的“第一槍”。

2018年，借紫帽鎮慈善協會成立的契機，在本報的組織策劃下，第二屆紫帽“百心文化節”以“愛心”為主題，將友愛、互助、慈善、團結、鄉情等多種元素融為一體；2019年，第三屆紫帽“百心文化節”系列活動暨“我和我的祖國”群衆性主題宣傳教育活動以“紫帽傳百心 紅心築新夢”為主題開展系列活動。

不管是馬拉松、達標賽，還是親子登高、百心文化節，通過活動，本報助力紫帽鎮打造了一場場體育、文化、旅遊的嘉年華，在一個個活動爆款中催生文體爆點、推動人氣爆發。

把故事變為體驗

站在文體深度融合發展的拐點，如何讓紫帽的流量保持長期熱度？

答案很簡單——把故事變為體驗。

如今，“微度假”已經成為許多遊客的出行習慣。與傳統旅遊不同，當前更多的遊客對個性化、獨特化、定制化旅遊產

品的需求與日俱增。

立秋過後，紫湖郊野公園裏迎來豐收。果樹採摘區裏，龍眼、蓮霧、玉米、芭樂、釋迦果、文旦柚等碩果累累。未來，果樹採摘區、垂釣區等將對遊客開放。

無論是“莫笑農家臘酒醇，豐年留客足鷄豚”，還是“采菊東籬下，悠然見南山”的田園情結、鄉土情結，都能在這裏體驗到。

山水是紫帽最大的財富。

這些年來，晉江市林業和園林綠化局將山林、公園綠地、開放空間等整合、串聯，把山、水、人、城融為一體。讓遊客隨時體驗在疏林草地上的露營，喝着咖啡，看着湖光山色的“放空”瞬間，大大提升了市民的獲得感和幸福感。

把“好風景”講出“好故事”，把“好故事”做成“好產品”，才能讓遊客在文體旅體驗中不僅“悅目”，而且“賞心”。

“紫帽鎮將堅持以文塑旅、以旅彰文，大力挖掘歷史文化和自然生態資源，對名山名人文化再挖掘，講好紫帽故事，做好‘文體旅’融合發展大文章。”紫帽鎮黨委書記蔡暉表示，未來，將進一步高品位規劃、高品質建設、高效益運營、高水平管理，進一步打響“醉美紫帽 心之所皈”品牌。

可以看到，紫帽在“保護優先、科學利用”上做了不少文章。

近年來，為做好紫帽山景區的資源挖掘、宣傳推介，紫帽鎮持續深挖紫帽山歷史文化內涵，打造“百心”文化品牌，推進歷史名人、文化遺產創造性轉化。

人杰地靈的紫帽，更是孵化人才的基地。坐落於紫帽山腳的安踏學園項目正有條不紊推進。隨着項目建設“進度條”的不斷刷新，該項目正以肉眼可見的速度“拔節生長”。

安踏學園項目是紫帽鎮重點項目之一，占地約211畝，意在打造一個綠色生態且有文化特色的研究基地。項目主要用于企業的科學實驗、人才培訓、交流會議、開發研究和創新展示等。未來的紫帽，不僅將奮力建設海絲旅遊目的地，還將成為城市人才培養、產業發展的助推器。

“山不在高，有仙則名。水不在深，有龍則靈。”紫帽山雄居晉江山脈第一，而凌霄塔更因其悠久的歷史文脈至今仍散發獨特的魅力。這魅力不僅在山水水光之間，更在於深厚的歷史人文底蘊。如繁星散落的衆多歷史古迹，它們有的已被挖掘為人津津樂道，有的則仍然深藏山谷，鮮為人知，等待世人進一步去挖掘、揭開神秘面紗。



磁灶上半年啓動 79個村級鄉村振興項目

本報訊（記者 賴自煌）12日，晉江市磁灶鎮黨委半年工作會議總結分析了上半年各項工作情況，並重點部署下半年各項工作。

會議先後通報了磁灶鎮上半年鄉村振興大比拼工作情況和“123”爭先進位工作情況。

2024年，磁灶鎮共推動策劃村級鄉村振興項目122個，已啓動79個。其中，設計審批階段40個、施工階段20個、已完工19個。下階段，磁灶鎮將繼續深入挖掘工作特色亮點，培育樹立一批典型，營造比學趕超、爭當先進的濃厚氛圍，讓鄉村振興成為全社會的共同行動。

2024年，磁灶鎮持續開展“123”爭先進位工作，累計開展98項，已完成10項，按時序推進85項。其中，“磁灶陶瓷”入選2024年中國地理標志保護工程名單，中輝產業園項目成功入選中國農村集體經營性建設用地入市試點典型示範案例，為福建省唯一。

20日起進入地上主體結構施工 晉中實小(南峰校區)建設全面推進



本報訊（記者 王詩偉 秦越）近日，記者從晉江永和鎮了解到，為建好老百姓“家門口”的好學校，當前，晉中實驗小學(南峰校區)項目建設正加速推進。

12日上午，記者在施工现场看到，大型塔吊、挖機、工程車輛作業繁忙，一派熱火朝天的景象。施工單位相關負責人介紹，今年4月下旬，該項目的建設全面啓動。為促進項目建設提速提效，施工單位倒排工期、掛圖作戰，全力以赴推進建設。

據了解，目前，該項目的工程樁全部施工完成，靜載試驗也已完成。基礎施工方面，綜合科技樓基礎澆築完成；圖書館地下室頂板正在施工，預計本月15日前後完成澆築；1#教學樓、2#教學樓、主席臺正在進行基礎鋼筋施工；宿舍樓、食堂承臺基礎開挖完成。

按照建設計劃，本月20日起，該項目將陸續進入地上主體結構施工，10月下旬完成主體結構封頂。

據悉，晉中實小(南峰校區)項目是永和鎮對標“幼有善育、學有優教”教育目標、創優營商環境的重要工程。項目總用地面積3.87萬平方米，總建築面積3.76萬平方米，涵蓋教學樓、行政樓、圖書館、宿舍樓、科技樓、食堂共8棟建築及運動場等，建設規模48個教學班，可容納學生2100餘人。項目預計2025年投入使用。

餘人。項目預計2025年投入使用。餘人。項目預計2025年投入使用。餘人。項目預計2025年投入使用。

餘人。項目預計2025年投入使用。餘人。項目預計2025年投入使用。餘人。項目預計2025年投入使用。

英林中心小學新校區封頂 明年9月投入使用

本報訊（記者 王昆火 秦越）近日，晉江英林鎮英林中心小學新校區主體建築全部完成封頂，項目建設轉入二次結構和裝飾裝修施工階段。英林中心小學新校區將於明年9月投入使用。

9日，記者來到英林中心小學新校園項目施工現場看到，工程機械轟鳴、運輸車輛來回穿梭、建築工人忙碌作業……各環節有條不紊地進行着，現場一派熱火朝天的景象。

項目施工負責人許世煌介紹，2022年3月11日，英林中心小學新校區項目正式開工；2023年12月，全面進入基礎施工階段；2024年3月，項目主體施工開工。隨着項目主體建築完成封頂，項目建設已轉入二次結構和裝飾裝修施工階段。目前，施工現場每天有80多名施工人員搶工期、保質量、抓進度，奮力向竣工交付使用發起衝刺。

據介紹，英林中心小學新校區項目是英林鎮區更新改造系列項目之一，由勁霸集團通過英林心公益慈善基金會以“交鑰匙工程”模式全資捐建。項目由教師宿舍樓、教學北樓、教學南樓和體育館等組成，占地53.8畝，總建築面積近4.5萬平方米，按48個班、在校生2000人的規模進行規劃設計。項目投用後，將讓更多孩子在家門口享受優質教育資源，助力英林打造區域基礎教育新樣板。